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10 êëàññ

1 áëîê

1. Ñêîëüêî ñïîñîáîâ âûáðàòü èç ÷èñåë 1, 2, 3, . . . , 20 ÷åòûðå ðàçíûõ
÷èñëà òàê, ÷òîáû ñðåäè íèõ áûëî ïîðîâíó ÷¼òíûõ è íå÷¼òíûõ?

Îòâåò: 2025.
Ðåøåíèå. Äâà ÷¼òíûõ ÷èñëà âûáèðàþòñÿ 10·9

2
= 45 ñïîñîáàìè. Ñòîëüêî

æå ñïîñîáîâ âûáðàòü äâà íå÷¼òíûõ ÷èñëà.

2. Íàéäèòå ìèíèìàëüíîå ðàññòîÿíèå îò íà÷àëà êîîðäèíàò äî òî÷êè
îêðóæíîñòè (x− 3)2 + (y − 4)2 = 1.

Îòâåò: 4.
Ðåøåíèå. Ïóñòü O � íà÷àëî êîîðäèíàò, B � öåíòð îêðóæíîñòè, A �

òî÷êà ïåðåñå÷åíèÿ îêðóæíîñòè è îòðåçêà OB. Òîãäà òî÷êà A íàõîäèòñÿ íà
ìèíèìàëüíîì ðàññòîÿíèè îò O ñðåäè âñåõ òî÷åê îêðóæíîñòè.

3. Â äåñÿòè÷íîé çàïèñè ÷èñëà
6

17
ñò¼ðëè ïåðâóþ öèôðó ïîñëå çàïÿòîé.

Ïðåäñòàâüòå ïîëó÷èâøååñÿ ÷èñëî â âèäå íåñîêðàòèìîé äðîáè. Â îòâåò çà-
ïèøèòå å¼ ÷èñëèòåëü.

Îòâåò: 9.

Ðåøåíèå.
6

17
= 0,35 . . .. Îïåðàöèÿ, îïèñàííàÿ â óñëîâèè çàäà÷è, ñâî-

äèòñÿ ê ñëåäóþùåìó ïðåîáðàçîâàíèþ(
6

17
− 3

10

)
· 10 =

9

17
.

4. Íàéäèòå íàèáîëüøèé êîðåíü óðàâíåíèÿ

|x2 + x− 2|+ |x2 − 4| = |x+ 2|.

Îòâåò: 2.
Ðåøåíèå. Óðàâíåíèå ìîæíî ïåðåïèñàòü â âèäå

|x+ 2|(|x− 1|+ |x− 2|) = |x+ 2|.

Îòñþäà ëèáî x = −2, ëèáî 1 6 x 6 2.

5. Íà ãðàíÿõ êóáà çàïèñàíû (íå îáÿçàòåëüíî ðàçëè÷íûå) íàòóðàëüíûå
÷èñëà. Äëÿ êàæäîé âåðøèíû ïîäñ÷èòàëè ïðîèçâåäåíèå ÷èñåë, çàïèñàííûõ
íà ãðàíÿõ, êîòîðûì îíà ïðèíàäëåæèò. Ñóììà âû÷èñëåííûõ ïðîèçâåäåíèé
îêàçàëàñü ðàâíîé ðàâíà 4042. Íàéäèòå ñóììó ÷èñåë íà ãðàíÿõ êóáà.

Îòâåò: 92.



Ðåøåíèå. Ïóñòü íà îäíîé ïàðå ïðîòèâîïîëîæíûõ ãðàíåé çàïèñàíû
÷èñëà x1 è x2, íà äðóãîé y1 è y2, íà òðåòüåé z1 è z2. Òîãäà ñóììà ïðîèçâå-
äåíèé ðàâíà

(x1 + x2)(y1z1 + z1y2 + y2z2 + z2y1) = (x1 + x2)(y1 + y2)(z1 + z2) = 4042.

×èñëî 4042 = 2 · 43 · 47 åäèíñòâåííûì îáðàçîì (ñ òî÷íîñòüþ äî ïîðÿä-
êà ìíîæèòåëåé) ðàñêëàäûâàåòñÿ â ïðîèçåäåíèå òð¼õ íàòóðàëüíûõ ÷èñåë,
êàæäîå èç êîòîðûõ áîëüøå 1. Ïîýòîìó

(x1 + x2) + (y1 + y2) + (z1 + z2) = 2 + 43 + 47 = 92.

6. Â ðåáóñå

Á > À > Ê > Ò > Å > Ð > È > Î < Ë > Î < Ã

ðàçíûå áóêâû çàìåíÿþò ðàçíûå öèôðû. Ñêîëüêî ðåøåíèé èìååò ðåáóñ?
Îòâåò: 72.
Ðåøåíèå. Â ðåáóñå ó÷àñòâóåò âñå 10 öèôð. Î÷åâèäíî, ÷òî öèôðà Î �

ñàìàÿ ìàëåíüêàÿ (ò. å. Î = 0). Áóêâû Ë è Ã ìîæíî âûáðàòü 9 · 8 = 72
ñïîñîáàìè, ïîñëå ÷åãî îñòàâøèåñÿ 7 öèôð ðàçìåùàþòñÿ ïî óáûâàíèþ.

7. Â òðåóãîëüíèêå ABC ñ óãëàìè ïðè âåðøèíàõ A, B è C ñîîòâåòñòâåí-
íî 31◦, 77◦, 72◦ ïðîâåäåíû âûñîòû AD, BE è CD. Íàéäèòå óãîë DEF (â
ãðàäóñàõ).

Îòâåò: 26◦.
Ðåøåíèå. Ïóñòü óãëû òðåóãîëüíèêà ABC ðàâíû ñîîòâåòñòâåííî α, β

è γ, H � òî÷êà ïåðåñå÷åíèÿ âûñîò, à ∠BAH = x (ñì. ðèñ.). ×åòûð¼õóãîëü-
íèê AFHE � îïèñàííûé (â í¼ì óãëû ïðè ïðîòèâîïîëîæíûõ âåðøèíàõ F
è E ïðÿìûå). Ïîýòîìó ∠FEH = ∠FAH = x (óãëû îïèðàþòñÿ íà îäíó è
òó æå äóãó). Êðîìå òîãî, ∠FCB = ∠BAD = x (îáà óãëà äîïîëíÿþò ∠B
äî ïðÿìîãî óãëà).



Àíàëîãè÷íî ïîëó÷àåì

∠DAC = ∠EFC = ∠CFD = ∠EBC = y,

∠ABE = ∠FDA = ∠ADE = ∠FCA = z.

Èìååì x+ y = α, y + z = β, z + x = γ. Îòñþäà

x+ y + z =
α + β + γ

2
= 90◦, x = 90◦ − β,∠FED = 2x = 180◦ − 2β.

8. Íà ìíîæåñòâå ïîëîæèòåëüíûõ ÷èñåë ââåä¼ì îïåðàöèþ ∗ ïî ïðàâèëó
x ∗ y = 4x+2y

xy+2
. Íàéäèòå çíà÷åíèå âûðàæåíèÿ

C = (. . . ((21 ∗ 20) ∗ 19) ∗ . . . ∗ 2) ∗ 1.

Îòâåò: 2,5.
Ðåøåíèå. Çàìåòèì, ÷òî ïðè ëþáîì ÷èñëå x 6= −1 âûïîëíåíî ðàâåíñòâî

x ∗ 2 = 2. Ïîýòîìó C = 2 ∗ 1 = 10
4
= 2,5.



2 áëîê

1. Ñêîëüêî ñïîñîáîâ âûáðàòü èç ÷èñåë 1, 2, 3, . . . , 20 ÷åòûðå ðàçíûõ
÷èñëà òàê, ÷òîáû ñðåäè íèõ áûëî ïîðîâíó ïðîñòûõ è ñîñòàâíûõ?

Îòâåò: 1540.
Ðåøåíèå. Ñðåäè óêàçàííûõ ÷èñåë 8 ïðîñòûõ è 11 ñîñòàâíûõ (åäèíèöà

íå ÿâëÿåòñÿ íè ïðîñòûì, íè ñîñòàâíûì ÷èñëîì). Äâà ïðîñòûõ ÷èñëà âû-
áèðàþòñÿ 8·7

2
= 28 ñïîñîáàìè. Äâà ñîñòàâíûõ ÷èñëà âûáèðàþòñÿ 11·10

2
= 55

ñïîñîáàìè.
2. Íàéäèòå ìàêñèìàëüíîå ðàññòîÿíèå îò íà÷àëà êîîðäèíàò äî òî÷êè

îêðóæíîñòè (x+ 3)2 + (y − 4)2 = 9.
Îòâåò: 8.
Ðåøåíèå. Ïóñòü O � íà÷àëî êîîðäèíàò, B � öåíòð îêðóæíîñòè, A �

¾äàëüíÿÿ¿ òî÷êà ïåðåñå÷åíèÿ îêðóæíîñòè è ëó÷à OB. Òîãäà òî÷êà A íà-
õîäèòñÿ íà ìàêñèìàëüíîì ðàññòîÿíèè îò O ñðåäè âñåõ òî÷åê îêðóæíîñòè.

3. Â äåñÿòè÷íîé çàïèñè ÷èñëà
3

13
ñò¼ðëè ïåðâóþ öèôðó ïîñëå çàïÿòîé.

Ïðåäñòàâüòå ïîëó÷èâøååñÿ ÷èñëî â âèäå íåñîêðàòèìîé äðîáè. Â îòâåò çà-
ïèøèòå å¼ ÷èñëèòåëü.

Îòâåò: 4.

Ðåøåíèå.
3

13
= 0,23 . . .. Îïåðàöèÿ, îïèñàííàÿ â óñëîâèè çàäà÷è, ñâî-

äèòñÿ ê ñëåäóþùåìó ïðåîáðàçîâàíèþ(
3

13
− 2

10

)
· 10 =

4

13
.

4. Íàéäèòå íàèáîëüøèé êîðåíü óðàâíåíèÿ

|x2 − 6x+ 8|+ |x2 − 7x+ 12| = |x− 4|.

Îòâåò: 4.
Ðåøåíèå. Óðàâíåíèå ìîæíî ïåðåïèñàòü â âèäå

|x− 4|(|x− 2|+ |x− 3|) = |x− 4|.

Îòñþäà ëèáî x = 4, ëèáî 2 6 x 6 3.

5. Íà ãðàíÿõ êóáà çàïèñàíû (íå îáÿçàòåëüíî ðàçëè÷íûå) íàòóðàëüíûå
÷èñëà. Äëÿ êàæäîé âåðøèíû ïîäñ÷èòàëè ïðîèçâåäåíèå ÷èñåë, çàïèñàííûõ
íà ãðàíÿõ, êîòîðûì îíà ïðèíàäëåæèò. Ñóììà âû÷èñëåííûõ ïðîèçâåäåíèé
îêàçàëàñü ðàâíîé ðàâíà 7198. Íàéäèòå ñóììó ÷èñåë íà ãðàíÿõ êóáà.

Îòâåò: 122.
Ðåøåíèå. Ïóñòü íà îäíîé ïàðå ïðîòèâîïîëîæíûõ ãðàíåé çàïèñàíû

÷èñëà x1 è x2, íà äðóãîé y1 è y2, íà òðåòüåé z1 è z2. Òîãäà ñóììà ïðîèçâå-
äåíèé ðàâíà

(x1 + x2)(y1z1 + z1y2 + y2z2 + z2y1) = (x1 + x2)(y1 + y2)(z1 + z2) = 7198.



×èñëî 7198 = 2 · 59 · 61 åäèíñòâåííûì îáðàçîì (ñ òî÷íîñòüþ äî ïîðÿä-
êà ìíîæèòåëåé) ðàñêëàäûâàåòñÿ â ïðîèçåäåíèå òð¼õ íàòóðàëüíûõ ÷èñåë,
êàæäîå èç êîòîðûõ áîëüøå 1. Ïîýòîìó

(x1 + x2) + (y1 + y2) + (z1 + z2) = 2 + 59 + 61 = 122.

6. Â ðåáóñå

Ð > Å > Ï < Ð > Î > Ä > Ó > Ê > Ö > È > ß

ðàçíûå áóêâû çàìåíÿþò ðàçíûå öèôðû. Ñêîëüêî ðåøåíèé èìååò ðåáóñ?
Îòâåò: 36.
Ðåøåíèå. Â ðåáóñå ó÷àñòâóåò âñå 10 öèôð. Î÷åâèäíî, ÷òî öèôðà Ð

� ñàìàÿ áîëüøàÿ (ò. å. Ð = 9). Áóêâû Å è Ï ìîæíî âûáðàòü C2
9 = 36

ñïîñîáàìè, ïîñëå ÷åãî èõ íóæíî ðàñïîëîæèòü ïî óáûâàíèþ. Îñòàâøèåñÿ
7 öèôð òàêæå ðàçìåùàþòñÿ ïî óáûâàíèþ.

7. Â òðåóãîëüíèêå ABC ñ óãëàìè ïðè âåðøèíàõ A, B è C ñîîòâåòñòâåí-
íî 37◦, 63◦, 80◦ ïðîâåäåíû âûñîòû AD, BE è CD. Íàéäèòå óãîë DEF (â
ãðàäóñàõ).

Îòâåò: 24◦.
Ðåøåíèå. Ïóñòü óãëû òðåóãîëüíèêà ABC ðàâíû ñîîòâåòñòâåííî α, β

è γ, H � òî÷êà ïåðåñå÷åíèÿ âûñîò, à ∠BAH = x (ñì. ðèñ.). ×åòûð¼õóãîëü-
íèê AFHE � îïèñàííûé (â í¼ì óãëû ïðè ïðîòèâîïîëîæíûõ âåðøèíàõ F
è E ïðÿìûå). Ïîýòîìó ∠FEH = ∠FAH = x (óãëû îïèðàþòñÿ íà îäíó è
òó æå äóãó). Êðîìå òîãî, ∠FCB = ∠BAD = x (îáà óãëà äîïîëíÿþò ∠B
äî ïðÿìîãî óãëà).



Àíàëîãè÷íî ïîëó÷àåì

∠DAC = ∠EFC = ∠CFD = ∠EBC = y,

∠ABE = ∠FDA = ∠ADE = ∠FCA = z.

Èìååì x+ y = α, y + z = β, z + x = γ. Îòñþäà

x+ y + z =
α + β + γ

2
= 90◦, x = 90◦ − β,∠FED = 2x = 180◦ − 2β.

8. Íà ìíîæåñòâå ïîëîæèòåëüíûõ ÷èñåë ââåä¼ì îïåðàöèþ ∗ ïî ïðàâèëó
x ∗ y = xy+x+3y

x+y
. Íàéäèòå çíà÷åíèå âûðàæåíèÿ

C = (. . . ((20 ∗ 19) ∗ 18) ∗ . . . ∗ 2) ∗ 1.

Îòâåò: 2,25.
Ðåøåíèå. Çàìåòèì, ÷òî ïðè ëþáîì ÷èñëå x 6= −2 âûïîëíåíî ðàâåíñòâî

x ∗ 2 = 3. Ïîýòîìó C = 3 ∗ 1 = 9
4
= 2,25.


